

УЧЕНЫЕ ТИМИРЯЗЕВСКОЙ АКАДЕМИИ



КИРИЛЛ ВЛАДИМИРОВИЧ СМИРНОВ

(К 60-летию со дня рождения)

В марте 1988 г. исполнилось шестьдесят лет одному из ведущих специалистов по столовому виноградарству и кишмишно-изюмному производству доктору сельскохозяйственных наук профессору заведующему кафедрой виноградарства Смирнову Кириллу Владимировичу.

Кирилл Владимирович Смирнов родился в г. Ташкенте в семье служащих. Отец его окончил Тимирязевскую академию и работал в г. Бухаре, где был первым директором опытно-оросительной станции, мать — учительница в начальной школе.

В 1948 г. после окончания с отличием виноградо-винодельческого факультета Узбекского сельскохозяйственного института им. В. В. Куйбышева в г. Самарканде К. В. Смирнов был направлен в Узбекский научно-исследовательский институт виноградарства, преобразованный в 1956 г. в самаркандский филиал Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия им. академика Р. Р. Шредера. Здесь он работал сначала младшим, затем старшим научным сотрудником отдела селекции, а с 1958 по 1974 г. — заместителем директора по научной работе. В 1953 г. К. В. Смирнова приняли в члены КПСС.

Кирилл Владимирович учился в заочной аспирантуре при Центральной генетической лаборатории им. И. В. Мичурина и в 1958 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Выведение крупногодных кишмишных и изюмных сортов винограда для Узбекской ССР». Являясь докторантом кафедры виноградарства Тимирязевской академии, К. В. Смирнов под руководством профессора А. М. Негруля занимается исследованием бессемянности винограда, селекцией бессемянных сортов, изучает эффективность применения регуляторов роста на винограде и в 1978 г. успешно защищает докторскую диссертацию «Бессемянность винограда и селекция бессемянных сортов в Узбекистане». В 1974 г. К. В. Смирнов был приглашен на заведывание кафедрой виноградарства ТСХА, где и работает по настоящее время.

К. В. Смирновым опубликовано более 100 научных работ, в которых освещены результаты многолетних исследований причин бессемянности винограда, теория происхождения его бессемянных форм, классификация сортов по степени развитости рудиментов семян, методика выведения крупногодных бессемянных сортов. Кирилл Владимирович Смирнов — автор и соавтор 6 новых сортов винограда, 2 из которых районированы. Во многих хозяйствах Узбекской ССР созданы маточники этих сортов и заложены промышленные насаждения.

Разработки технологий применения гиббереллина на бессемянных (столово-кишмишных) сортах винограда широко внедряются в производство не только в Узбекской ССР, но также в Таджикской ССР и южных районах Казахской ССР, в Киргизской, Азербайджанской и Армянской ССР. В настоящее время в связи с переориентацией виноградарства на резкое увеличение производства столового винограда и пищевых продуктов этот прием приобрел важное значение в южных районах РСФСР и Украинской ССР.

К. В. Смирнов является членом редакционной коллегии 3-томного издания «Энциклопедия виноградарства», последних томов «Ампелография СССР». В 1987 г. под общей редакцией К. В. Смирнова для сельскохозяйственных вузов издан учебник «Виноградарство». Под руководством К. В. Смирнова подготовлено и защищено 15 кандидатских диссертаций.

К. В. Смирнов получил международное признание как ведущий специалист по проблемам столового виноградарства, он был избран членом Национального комитета СССР в Международной организации виноградарства и виноделия (МОВВ), а также почетным членом Научного общества виноградарства и виноделия Югославии. К. В. Смирнов принимает активное участие в международных симпозиумах, конгрессах и ассамблеях.

Активную научную работу Кирилл Владимирович успешно сочетает с большой международной деятельностью в Госагропроме СССР, ВАСХНИЛ, ВАК СССР и других организациях. Он является членом бюро Координационного совета Госагропрома СССР, председателем секции виноградарства Российского отделения ВАСХНИЛ, заместителем председателя Межвузовского координационного совета виноградарства при Управлении высшего и среднего образования Госагропрома СССР, членом ред-

коллекции всесоюзного журнала «Виноделие и виноградарство СССР», членом экспертного совета ВАК СССР.

К. В. Смирнов ведет большую общественную работу в академии. Он является членом Ученого совета ТСХА, заместителем председателя спецсовета по защите докторских и кандидатских диссертаций на плодоовощном факультете, заместителем секретаря партийного бюро плодоовощного факультета по идеологической работе.

Заслуги профессора К. В. Смирнова отмечены правительственными наградами — орденом «Знак Почета», медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», «За трудовую доблесть», 8 медалями ВДНХ, из них двумя золотыми и тремя серебряными, двумя значками «Отличник сельского хозяйства». В 1973 г. К. В. Смирнову присвоено почетное звание заслуженного агронома Узбекской ССР.

Ректорат и общественные организации академии, кафедра виноградарства, редакция журнала «Известия ТСХА» желают Кириллу Владимировичу доброго здоровья, дальнейших творческих успехов в развитии отечественной науки и в деле подготовки высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства.